

# 第十二届“鲁迅青少年文学奖”大奖获得者 金蒙璐：三年追逐终圆梦

第十二届鲁迅青少年文学奖上海地区万元大奖花落上海市七宝中学高二学生金蒙璐。从初中八年级开始，金蒙璐就坚持参加“鲁迅青少年文学奖”比赛，早在两年前，她就获得了初中组一等奖的好成绩。值得一提的是，金蒙璐的双胞胎妹妹金蒙璇也参加了本次比赛，并获得了高中组二等奖。“比赛结束后，当和姐姐交流写作思路的时候，我就觉得她肯

定会得奖。”金蒙璇为姐姐感到由衷的高兴。

“小时候家里到处都是书，爸爸妈妈在家也看书，所以我和妹妹都养成了看书的习惯。”金蒙璐从小没有参加过多的培训班，这让她有充分的时间去发展自己的阅读兴趣。

金蒙璐说她比较喜欢文学性和哲理性强一些的书，家里整整三个大书架上都摆满了书，而她的大部分零用钱也都是用来买书。阅读已

经成为金蒙璐生活的一种方式，即使高中学业压力重，她还是会挤出时间来看书，并且阅读的深度和广度也在逐渐加深，这让她的思想成熟度远远超过同龄人。金蒙璐说，大量的阅读不但开拓了她的眼界，也丰富了她对世界的理解和认识，让她有能力去思考和规划自己的未来。“希望有一天，我也能像鲁迅先生一样，成为中国的脊梁！”金蒙璐如是说。



大奖获得者金蒙璐

## ◆作品欣赏

### 读红楼

文/金蒙璐

曹雪芹其人，生卒年，字号，父为何人，都存在争议，可谓是古今文学大家里个人信息最扑朔迷离的了，而他留下的这部史诗级巨著，体量之大，涉猎之泛，描写之细致，情节之复杂，终是前无古人后无来者的绝唱。

那个清贫甚至潦倒的枯瘦背影，至今仍依稀在悼红轩摇曳的烛灯下，批阅十载，增删五次的年光流水中，他悼的是谁的牵挂与断肠？最终阴差阳错四十回的留白，又是古今多少人悼红的余响？

香闺红楼，黄粱一场，大约也是薄命司早已撰毕的定数吧。

红楼是为女儿作的书，自然从女儿写起。

作者极力刻画的金陵十二钗，各具风流，不同的境遇、性格与殊途同悲的结局，使得每个人都能在其中找到自己的影子，看到每个角色完整人格表现出来的正反两面，在阅读的过程中同时是自我找寻与省察的体验。

从黛玉说起，她是个被很多人诟病为“作”的女孩子，每天哭哭啼啼，无理取闹，疾病缠身嘴上还不饶人。可她仍旧是我最喜欢的角色，并不为男主角光环，只因内心求同的倾向。叔本华说“人们最终所真正能够理解和欣赏的事物，只不过是一些在本质上和他自身相同的事物罢了。”黛玉的敏感，脆弱，孤独，清高，自尊与自卑，让我的内心不住地震颤，而她藏在刻薄盔甲下的温柔，谦和，率直，纯真和勇敢，则让我深深为之动容。

没有人是完美的，甚至无懈可击是最彻底的绝情。黛玉可以算是大观园女儿中缺陷挺大的一个，在外人看起来远不及宝钗体面，也没有探春强势，没有湘云的豁达，因为她的刻薄，甚至比存在感较低的迎春和惜春还不得人心。可是就是这样这样一个不合世俗的女孩子啊，她怕落花白白地被糟蹋，不厌其烦地将落花拾进绢袋，埋在花冢。她这样冰雪聪明，大约也隐隐地感觉到了“他年葬侬知是谁”的凄凉不只是落红的结局吧，在如此年纪，她提前为自己作了冢，谱了悼词，如何不令人心有余戚。

葬花已经是说烂了的名场面，还有一个不那么引人注目的小场景初读便令我慨然。黛玉独自走到梨香院墙角上听到学戏的女孩子唱《牡丹亭》，“十分感慨缠绵”“不觉点头自叹”“不觉心动神摇”“亦发如醉如痴”“仔细忖度，不觉心痛神痴，眼中落泪”。听着“如花美眷，似水流年”的唱词，也不过豆蔻之年的黛玉是怎样地憧憬着一段浪漫美好的爱情，又是怎样地被难以言说的悲戚裹挟住，在三月的盎然春意里禁不住落泪呢。而牡丹亭的故事毕竟是现实社会中的一梦南柯，世上又还有什么人真的能为情而生呢。

另外再想一迷的是初结海棠社作诗时的情景。出完题限完韵，大家都悄然思索起来，独黛玉“或抚梧桐，或看秋色，或又和丫鬟们嘲笑”，宝玉几次叫她快写，她只是“你别管我”或者直接不理。等探春，宝钗，宝玉的诗都看完了，黛玉“提笔一挥而就，掷与众人”。这是何等

的潇洒恣意，何等清高任性，又是何等的诗才横溢啊。我钦羡她提笔立就豪掷诗稿的才情与洒脱，向往“半卷湘帘半掩门”的任性与豁达，我明白她“借得梅花一缕魂”的孤独与坚强，然而想象着“月窟仙人缝缟袂”的凄美景象仍心酸不止。

黛玉就像她选的居所一样，幽深，细腻，无端透着冷寂和凄凉。贾政言“若能月夜坐此窗下读书，不枉虚此一世”，然而黛玉却是独坐寒夜噙泪写下《秋窗风雨夕》。大抵她的结局也隐在了宝玉当时题的对联里，“宝鼎茶闲烟尚绿，幽窗棋罢指犹凉”，烟尚绿啊，指难温。她终是没能等到一个与她指掌相扣的知己郎君。探春叫她“潇湘妃子”的时候，沉默不语的黛玉是不是已从这典故中觉出了一点未来的隐忧？泪染青竹，泪尽而死的，何止是娥皇女英！其二人尚有幸承夫妻之乐，可怜的黛玉却是独对潇湘馆的千百竿翠竹啊。

然亦不可言其不幸，曹雪芹体贴地给黛玉安排了一个风流俊逸的竹马贾宝玉，在她短暂的生命中，还是眼泪，但也曾被呵护，被珍爱，或可说她不虚此世。对于孤僻的黛玉来说，宝玉便是那个一次次拨开遮映的翠竹，穿过曲折游廊，石子甬路，与倾诉爱意的《西厢记》唱词一同顺着墙下缝隙灌入她幽静的院落的，那派盘旋竹下而出的清泉。在封建秩序森严的大家族里，寄人篱下又不善迎合交际的黛玉，上不讨长辈欢心，下不得仆人拥戴，顾影自怜的时候却也有个“好妹妹长好妹妹短”的二哥哥，任凭她怎样冷嘲热讽，乱吃飞醋，说些尖酸刻薄甚至不近人情的话，始终是先低头道歉赔不是

的那个。宝玉尽他所能地保护了黛玉的清高与自尊，与她共读西厢，憧憬美好爱情，与她同样是身处深深府闱却反对封建纲常，不屑世俗禄蠹的叛逆者。

可纵是木石前盟，最终唯有“到底意难平”的枉叹罢了。当黛玉隔窗听见宝玉说“林姑娘何曾说这样的混账话”，她的又喜又惊之后，也必然是又悲又叹了。封建礼教的重压之下，她大约自知人生不是一场精心编排的喜剧，同在幽闺自怜的黛玉并不能迎来她的大圆满结局。曹雪芹多次用到西厢与牡丹亭的典故，用元明两代戏文中的爱情与追求自由的角色情感来表现宝黛爱情的浪漫与叛逆，而不同于汤王二者仅仅反封建礼教的主题，他仍然有一双忧伤而清醒的眼睛。他明白封建的强大，礼教束缚的根深蒂固，他明白大观园的女儿们注定悲哀的命运。他用甚至夸张的笔触描摹了一个宏大的故事，其中人物命运交织，繁华更替，美好的一切都走向覆灭。

“若能避开猛烈的欢喜，自然也不会有悲痛的来袭。”梦醒前有多少的繁花嘉树，梦醒后就有多少的萧条冷落。那满案珍馐醇醪筹交错的日子过去，余下的是缁衣草屨家亡人散。往日欢声笑语不断，景色迷人，情趣别致的大观园，多少情思魂牵处，多少盛筵恰摆处，多少佳词落墨处，又是多少眼泪掩埋处啊。如今荒凉一片，真都付与了断井颓垣。荒芜的岂止一座园林！在冷酷的封建阶级与婚姻礼法制度下，曾有多少美好如斯的青春年华，永远地埋葬在了那畸角上的花冢之中，褪去了明媚娇妍，颓然如沉寂的荒原。

一生的眼泪已经还了，神瑛侍者和绛珠仙子要回到西方灵河岸上去，而顽石入世的这段风流冤案却不只是枉与他人作笑谈。流传百载，这横空出世的一沓纸稿将列位女子的才德展露于世，以繁华落尽的枯寂敲醒了沉睡的世人。纵有冥顽不灵的封建卫道士诟其为淫词艳曲，也难以抗衡翻涌的新时代思潮，被压迫了千年的中华民族感受到了撼然的怆痛，不觉陷入假语村言背后的沉思。那悼红轩里的一把辛酸泪，可算得其归所？

然而我仍不愿赋予红楼过多的政治色彩。有人说曹雪芹虽然看到了封建社会的黑暗，却没有剖析种种矛盾的根本原因以及提出解决办法。可谁说曹雪芹一定是个政治家改革家了呢，谁又说他要站在俯瞰整个社会制度的视角，去宣扬一些使人群情激奋的语辞了呢。他是个诗人、文人，他对园林设计、酒令、联、灯谜、戏曲都颇有造诣。他甚至很会做风筝，还特地写了本书教别人。他是个多情公子，他有多情的眼睛，在他心底仍有对世界上美好事物的珍爱，是以他花那么多笔墨去歌颂女子内外兼修的美丽。他就该是个内心柔软的极致的艺术家，行走在中国古典文学长河边，以才思作舟，文墨作楫，掬一捧澄明江水化作两行温泪，往返在两岸遥渡着一代代的人们。

我站在渡口，看着河水上闪闪发光的星辰，那个枯瘦的背影身披星辉，面容模糊不清。他好像正朝我而来，然而我们之间总横亘着星河斑斓的距离。我从未如此感觉到，想要更靠近的欲望，哪怕触摸到的是更冰凉的悲哀。